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专题1  化学反应与能量[image: image1.png]
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第二单元  化学能与电能的转化[image: image3.png]
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课时1  原电池的工作原理[image: image5.png]
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一、选择题[image: image7.png]
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1．用下列仪器或装置(图中夹持略)进行相应实验，能达到实验目的的是[image: image9.png]
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	配250mL0.5mol•L-1的NaCl溶液
	检验溴乙烷消去产物中的乙烯
	判断金属的活泼性：Fe＞Cu
	验证乙炔的还原性


A．A
B．B
C．C
D．D[image: image15.png]
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2．关于化学能、电能与原电池下列判断不正确的是[image: image17.png]
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A．利用原电池装置，可以将化学能转化为电能[image: image19.png]
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B．燃料电池是一种高效、环境友好的发电装置，能量转化率可高达100%[image: image21.png]
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C．人们日常使用的电能主要来自火力发电[image: image23.png]
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D．最早使用的锌锰干电池的寿命和性能都不如改进后的碱性锌锰电池[image: image25.png]
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3．原电池的正负极不仅与电极材料的性质有关，也与电解质溶液有关，则下列说法正确的是[image: image27.png]
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A．Mg、Al、稀硫酸组成的原电池，负极的电极反应式为
[image: image29.wmf]3
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B．Mg、Al、NaOH溶液组成的原电池，负极的电极反应式为
[image: image32.wmf]22
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C．由Fe、Cu、硫酸铜溶液组成的原电池，负极的电极反应式为
[image: image35.wmf]3
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D．由Fe、Cu、
[image: image38.wmf]3

FeCl
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溶液组成的原电池，负极的电极反应式为
[image: image41.wmf]2
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4．微生物燃料电池可以净化废水，同时还能获得能源或有价值的化学产品，图1为其工作原理，图2为废水中
[image: image42.wmf]2
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浓度与去除率的关系。下列说法不正确的是[image: image44.png]
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A．M为电池负极，
[image: image48.wmf]3

CHCOOH

[image: image49.png]


被氧化[image: image50.png]



B．该电池工作时，M极的电极反应式为
[image: image51.wmf]322
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C．当M极产生
[image: image54.wmf]2
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气体(标准状况)时，有4 mol电子从N极进入溶液[image: image56.png]



D．
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浓度较大时，可能会造成还原菌失去活性[image: image59.png]



5．有a、b、c、d四种金属电极，有关的实验装置及部分实验现象如下：[image: image60.png]
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	实验装置
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	部分实验现象
	a极质量减小，b极质量增大
	b极有气体产生，c极无变化
	d极溶解，c极有气体产生
	电流从a极流向d极


由此可判断这四种金属的活动性顺序是[image: image66.png]
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A．a>b>c>d
B．b>c>d>a
C．d>a>b>c
D．a>b>d>c[image: image68.png]
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6．“太阳水”电池装置如图所示，该电池由三个电极组成，其中a为Ti02电极，b为Pt电极，c为WO3电极，电解质溶液为pH=3的Li2SO4一H2SO4溶液。锂离子交换膜将电池分为A、B两个区，A区与大气相通，B区为封闭体系并有N2保护。下列关于该电池的说法错误的是[image: image70.png]
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A．若用导线连接a、c，则a为负极，该电极附近pH减小[image: image75.png]
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B．若用导线连接a、c，则c电极的电极反应式为HxWO3-xe一=WO3+xH+[image: image77.png]
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C．若用导线先连接a、c，再连接b、c，可实现太阳能向电能转化[image: image79.png]


[image: image80.png]



D．若用导线连接b、c，b电极的电极反应式为O2+4H++4e一═2H2O[image: image81.png]
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7．如图所示是
[image: image83.wmf]Zn
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和
[image: image86.wmf]Cu

形成的原电池，某实验兴趣小组做完实验后，在读书卡上的记录如下。则卡片上的描述合理的是

[image: image87.png]H,S0,
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2021.6.18，实验后的记录：[image: image90.png]
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① 
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为正极，
[image: image95.wmf]Zn

为负极         ②
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极上有气泡产生，发生还原反应[image: image98.png]



③ 
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向
[image: image102.wmf]Cu

极移动             ④ 若有0.5
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[image: image104.png]


[image: image105.png]


电子流经导线，则可产生0.25
[image: image106.wmf]mol

气体

⑤ 电子的流向是：
[image: image107.wmf]CuZn
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    ⑥ 正极反应式：
[image: image110.wmf]2
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，发生氧化反应[image: image112.png]



A．①②④
B．②④
C．②③④
D．③④⑤[image: image113.png]
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8．科学家利用氨硼烷设计成原电池装置如下图所示，该电池在常温下即可工作，总反应为NH3·BH3+3H2O2=NH4BO2+4H2O。下列说法正确的是[image: image115.png]
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A．该装置将电能转化为化学能[image: image120.png]
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B．b室为该原电池的负极区[image: image122.png]
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C．a室发生的电极反应式为NH3·BH3+2H2O-6e-=NH
[image: image124.wmf]4
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+BO
[image: image127.wmf]2
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D．放电过程中，H+通过质子交换膜由b室移向a室[image: image128.png]
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9．环境监测时，可通过
[image: image130.wmf]NO
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传感器对空气中
[image: image133.wmf]NO

的含量进行监测，其工作原理如图甲所示；
[image: image134.wmf]NO

对空气中臭氧层的破坏过程如图乙所示，则下列有关说法错误的是

[image: image135.png]NO NO>  NiOH O3 NO %!
1 | BT &X %‘2
Pt FL B 0; NO; O

H (s



[image: image136.png]



[image: image137.png]



A．
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电极的电极反应式：
[image: image141.wmf]2
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B．图甲中当有
[image: image142.wmf]2.24L
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参与反应时，转移了
[image: image146.wmf]0.4mol
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C．图乙中
[image: image148.wmf]NO
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在破坏臭氧层过程中起催化作用[image: image150.png]



D．把
[image: image151.wmf]2

NO

[image: image152.png]


[image: image153.png]


通入水中，发生反应的离子方程式为
[image: image154.wmf]223
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10．将锌片、铜片、盐桥、导线、电流计和ZnSO4溶液、CuSO4溶液连接成下图装置，下列各叙述中正确的是[image: image155.png]
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A．构成原电池，锌片作正极[image: image160.png]
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   B．铜片上有铜析出，锌片上没有[image: image162.png]
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C．铜片附近Cu2＋浓度不变[image: image164.png]
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     D．导线中电子的方向是由铜片流向锌片[image: image166.png]
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11．阿伏加德罗常数是联系宏观和微观的桥梁，用
[image: image168.wmf]A

N
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表示阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是[image: image170.png]



A．在锌、铜和稀硫酸形成的原电池装置中，负极消耗6.5g，则溶液中有
[image: image171.wmf]+

A

0.2NH
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向锌片移动[image: image173.png]



B．常温下，5.6g铁片与足量浓硝酸反应转移的电子数目为
[image: image174.wmf]A
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C．
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与足量
[image: image180.wmf]2

H

充分反应，转移的电子数为
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D．
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和
[image: image185.wmf]24

CH

的混合气体中含有极性共价键数目为
[image: image186.wmf]A
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12．下列实验操作、实验现象及结论均正确的是[image: image187.png]
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	选项
	实验操作
	实验现象
	结论

	A
	先向某溶液中加入
[image: image189.wmf]2

BaCl

溶液，再加足量盐酸
	开始时产生白色沉淀，后沉淀不溶解
	原溶液中含有
[image: image190.wmf]2
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	B
	向淀粉溶液中加适量20%
[image: image191.wmf]24

HSO

溶液，加热，冷却后加NaOH溶液至溶液呈中性，再滴加少量碘水
	溶液变蓝
	淀粉未水解

	C
	将铁片插入稀硫酸中，一段时间后再往溶液中滴加少量
[image: image192.wmf]4

CuSO

溶液
	开始时有少量气泡产生，加入
[image: image193.wmf]4

CuSO

溶液后，有大量气泡产生
	形成Fe-Cu原电池，加快反应速率

	D
	将铜粉加入
[image: image194.wmf]3

FeCl

溶液中
	溶液逐渐变蓝
	还原性：Cu>Fe


13．十九大报告中提出要“打赢蓝天保卫战”，意味着对污染防治比过去要求更高。某种利用垃圾渗透液实现发电、环保二位一体结合的装置示意图如下，当该装置工作时，下列说法正确的是[image: image195.png]
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A．盐桥中Cl-向Y极移动[image: image200.png]
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B．电路中流过7.5 mol电子时，共产生标准状况下N2的体积为16.8L[image: image202.png]
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C．电流由X极沿导线流向Y极[image: image204.png]


[image: image205.png]



D．Y极发生的反应为2NO3-＋10e-＋6H2O=N2↑＋12OH-，周围pH增大[image: image206.png]
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二、填空题[image: image208.png]
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14．(1) 把a、b、c、d四种金属片浸泡在稀硫酸中，用导线两两相连，可以组成各种原电池。若a、b相连，a为正极；c、d相连，c为负极；a、c相连，c上产生气泡；b、d相连，b质量减小，则四种金属的活动性由强到弱顺序为：___________。[image: image210.png]
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(2) 碱性锌锰干电池比普通锌锰电池的使用寿命长且性能高，其构造如图所示，电池反应为：
[image: image212.wmf]222
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[image: image214.png]


，其中
[image: image215.wmf]2

MnO

作___________极，发生___________反应，电极反应式为___________。
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[image: image217.png]



甲烷燃料电池采用铂作电极催化剂，电池中的质子交换膜只允许质子(H+)和水分子通过。其工作原理的示意图如下，请回答下列问题：[image: image218.png]
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[image: image221.png]
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① 
[image: image223.wmf](
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[image: image224.png]


电极是电池的___________极，电极反应式为___________。[image: image225.png]



② 电解质溶液中的
[image: image226.wmf]H

+

[image: image227.png]


向___________(填“a”或“b”)极移动，电子流入的电极是___________(填“a”或“b”)极。[image: image228.png]


③ 该电池工作时消耗
[image: image229.wmf]4

11.2LCH

[image: image230.png]


(标准状况下)，则电路中通过___________mol电子。[image: image231.png]



15．回答下列问题[image: image232.png]


[image: image233.png]



（1）NO2、O2和熔融NaNO3可制作燃料电池，其原理见图1，石墨Ⅰ为电池的___________极；该电池在使用过程中石墨Ⅰ电极上生成氧化物Y，其电极反应式为___________。[image: image234.png]


[image: image235.png]
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（2）化学家正在研究尿素动力燃料电池。用这种电池直接去除城市废水中的尿素，既能产生净化的水，又能发电，尿素燃料电池结构如图2所示：[image: image239.png]
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[image: image242.png]


[image: image243.png]



回答下列问题：[image: image244.png]


[image: image245.png]



电池中的负极为___________(填“甲”或“乙”)，甲的电极反应式为___________，电池工作时，理论上每净化1 mol尿素，消耗O2的体积(标准状况下)约为___________L。[image: image246.png]
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16．(1) 利用原电池装置可以验证Fe3+与Cu2+氧化性相对强弱，如图所示。写出该氧化还原反应的离子方程式：___________。该装置中的负极材料是___________(填化学式)，正极反应式是___________。[image: image248.png]
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某研究性学习小组为证明
[image: image252.wmf]32
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[image: image253.png]


为可逆反应，设计如下两种方案(已知：酸性溶液中Fe2+易被空气氧化为Fe3+)。[image: image254.png]



方案一：取5mL0.1mol/LKI溶液，滴加2mL0.1mol/L的FeCl3济液，滴入5滴稀盐酸，再继续加入2mLCCl4，充分振荡、静置、分层，取上层清液，滴加KSCN溶液，现象是___________，即可证明该反应为可逆反应。你认为此方案___________(“不严密”或“严密”)，理由是___________(用离子方程式表示)。[image: image255.png]
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方案二：设计如图原电池装置，接通灵敏电流计，指针向右偏转，随着反应时间进行；电流计读数逐渐变小，最后读数变为零。当指针读数变零后，在右边的池了中加入1mol/L FeCl2溶液，灵敏电流计指针向左偏转，即可证明该反应为可逆反应。你认为灵敏电流计“读数变为零”的原因是___________。[image: image257.png]
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1．B  [image: image264.png]
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2．B[image: image266.png]
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  3．B  [image: image268.png]
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4．C  [image: image270.png]
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5．C  [image: image272.png]
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6．B  [image: image274.png]
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7．A  [image: image276.png]
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8．C  [image: image278.png]
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9．B  [image: image280.png]
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10．B[image: image282.png]
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11．D  [image: image284.png]
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12．C  [image: image286.png]
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13．D[image: image288.png]
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14．(1)
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16．(1)  Cu+2Fe3+=Cu2++2Fe2+    Cu    Fe3+ + e- = Fe2+  

(2) 溶液变为血红色    不严密    4Fe2++O2+4H+=2H2O+4Fe3+    该可逆反应达到了化学平衡状态    [image: image300.png]
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